

灯下漫笔

瓷上的洛阳之恋

□陈爱松

君生我未生,我生君已老。君恨我生迟。我恨君生早。

这是一首唐代题瓷诗,曾沉寂在长沙铜官窑中千余年。古代有许多女诗人,可惜她们的名字被历史遗忘了,只有真挚的诗句被民间传唱。

初读,感动于它柔肠百转的痴情。她有心上人,两情相悦,然而,纵然可以超越年龄的差距,却不能越过世俗的眼光;纵然勇气百倍,却又不得不在“使君自有妇”的天誓前止步。一腔心事,满眼依然,都在彩笔新题的断肠句里,一咏三叹,珠泪暗弹。

再读,惊奇于它含蓄节制的表达。《诗经》中,有“之死矢靡他”的刚烈坚决,《乐府》里,有“我欲与君相知,长命无绝衰”的炽热大胆,而这首诗的作者该是一位温婉可人的女子,云鬓高挽,罗裙曳曳,闺房里

有书架,有素琴,有笔墨纸砚。她读书时若有所思,抚琴时蛾眉轻蹙,提笔时秋水含烟。

三读,忍不住去想,她的心上人会是谁呢?到哪儿去拾一份散落的爱情故事呢?

自从君别后,常守旧时心。洛阳来路远,还用几黄金。

它记述着南国佳人的洛阳之恋。静默凝视,字字珠光闪烁,仿佛洛河水面上的光斑,诗中洋溢着情感的激流,并渐渐幻化出竹木、村舍、人物,演绎出一幕幕的悲欢离合。

东都是个物产丰富的地方,不只盛产牡丹、诗歌,也盛产儒将、才子。她所爱的,也许是一位银盔银甲的洛阳将军。军队驻守的地方离她的村庄不远。那一日,将军横枪立马,校场演习,观看的人群中

也有她敬慕的眼光。那一日,将军打马道上,梨花树下秋千架上的少女身影吸引他驻足。于是,故事发生了。

她所爱的,也许是一位睿智从容的洛阳才子。她读过他的诗文,倾慕他的才华和担当,怜惜他的命运多舛。那一夜,元宵灯会,明月高悬,柳丝轻垂,灯火阑珊处,不期而遇,双目交会。于是,故事发生了。

洛阳才子他乡老,到老须还乡,还乡断人肠。长亭古道,依依惜别,芳草连天,残阳如血。一别经年,梨花开了又落,女子倚窗独坐,听不见熟悉的马嘶声,望不见秋来的南飞鸿。洛阳虽繁华,莫忘知心人。山重水复路迢迢,费君几盘缠?恨不能肋下生双翼,随风吹到洛阳城。

我有方寸心,无人堪共说。遣风吹却云,言向天边月。

别人都爱少年容颜的英俊,她却独恋

心上人目光中的从容、皱纹间的智慧。长亭一别,为君憔悴。父母不支持,女伴不理解,这份感情只能在心中百转千回。洛阳的君子啊,你可知道轩窗下谁临案而立,素笺如情,朱笔如心?梨树旁谁独自徘徊,望穿秋水?秋风中谁在执着凝望,站成一尊望夫石?月光下谁又抚琴轻诉,愿化为一缕月华,流照洛阳城?洛水泱泱,牡丹灼灼,她一定渴望,梦中,和他一起漫步天津桥上,共看晓月,共沐杨柳风。

洛阳,成为南国佳人眺望的方向,成为她魂牵梦萦的地方。

斜晖脉脉,洛水悠悠。千年的时光,隐去了青丝红颜,湮灭了缱绻爱情,没有人能探寻到故事真正的渊源,只留下一些淡淡的诗句,见证着古代洛阳的魅力和一场令人伤感的洛阳恋,并在世人心中,激起不绝的涟漪……

旅人凝望

与卓文君相约

□马亚伟

三月的古城邙峰早已是草长莺飞,一派明媚。一直觉得,“明媚”一词配得上卓文君。两千多年的岁月沧桑,丝毫没有让这个名字褪色。时光游走,多少人的名字早已湮灭在历史的风烟中,而“卓文君”三个字却从来都是春光一般明媚。每每在书中看到卓文君的故事,我便欣然一笑:这个奇女子!

一直想知道,怎样的灵山秀水养育了灵秀多情的卓文君,终于有机会可以在三月与卓文君相约了。邙峰城风景秀丽,古色古香,是个有故事的地方。岁月如歌,这里的故事如风景一样美。远远望到牌匾上“文君故里”四个大字,忽然间觉得一位美丽优雅的女子就要踏过遥远的岁月之河款款而来。不由在心里轻轻说一句:文君,我来了!

踏过青石门槛,绿树丛中一块心形的大石赫然出现在眼前,石上红笔书写“凤求凰”。文君故居里的“琴台”,据说是司马相如演奏《凤求凰》的地方。当年司马相如去卓王孙家赴宴,爱慕文君的美丽和才情,弹奏了一曲《凤求凰》。卓文君何等聪明,怎能听不出琴声中的深情?她丝毫不嫌弃司马相如出身贫寒,倾心相爱。为爱而生的卓文君,竟然与心上人私奔,在那个时代,这需要多大的勇气!文君,你的爱情是一个流传千年、感动千年的传奇!

文君故居里游人不多,很安静,正适合还原那些美丽的故事。时光寂寂,岁月沉香。行走其间,探寻每一处痕迹留下的花香鬓影,感觉很神奇。一个爱情故事,在光阴流转中发酵,成为不朽的传奇。文君,上天赐予你美貌、才华、勇气,你实在担得起这传奇故事的主角。

精巧的园林中绿意葱茏,一面红墙在绿树掩映下出现,上书三个大字“文君井”。走上前去,看那口外表普通的井,相传是文君当年酿酒时打水的井。有了这样的传说,这井便不再是单纯的一口井了,而是一段故事的出口。

卓文君和司马相如私奔后回乡,生活窘迫,就开了个酒铺,文君当垆卖酒。想来该是何等有趣,文君酿的酒一定天下无双,她当垆卖酒,本身就是一道风景,她温婉浅笑,笑容也一定如酒一般,一醉倾城。夫妻二人以苦为乐,琴瑟和鸣。文君遇时而安,因为爱情,一切都是幸福的模样。

文君故居的庭院小巧别致,亭台水榭,布局巧妙,让人感觉非常舒适。卓文君是位才女,在文君故居里看到她的《白头吟》,不由让人感慨。司马相如发达后,竟然有了弃妻纳妾之意。文君用她的智慧,捍卫了爱情,终让丈夫回心转意。“愿得一心人,白首不相离”,是卓文君的理想爱情。他们的故事百转千回,始终没有背弃最初的爱情誓言,坚守到老,成为永恒的佳话。

我们离开时,已是夕阳西下。回望文君故居,忽然觉得特别亲切。这个三月,与文君相约,聆听她美丽的爱情神话。

轻轻地,我来了,带着满心的向往。轻轻地,我走了,带走一缕爱情的馨香。

人生感悟

对自己要较真儿

□王少先

近日,偶翻以前的剪报,看到一篇文章,题目叫《想做“五星级”的人》,说的是一位洗车的老汉在给别人洗车时“每天只洗8辆车”,多一辆都不洗,只能预约到第二天。

因为他要保证洗出去的车每个部位都干干净净,要洗出“五星级”的车。有人问老汉为什么要这么较真儿。他憨厚地说,他的身体每天只能坚持洗8辆车,再多洗出来的效果就不好,虽然他只是一个很普通的洗车工,但也想做一个“五星级”的人。最终这个想做“五星级”的人,凭借自己的较真儿开起了一家洗车中心,生意奇好,不过每天还是定量洗车,洗车还是要预约。

还有一篇文章介绍一个做事讲究、较真儿的女人。她父母在外地,父亲有糖尿病,她每月坚持寄一大纸盒各类糖尿病人的专用食品回去,多年来从未间断。她每周六晚上9点,固定给父母打电话问候,也坚持了十几年。到了这个点,她父母就守在电话机旁,成了习惯。正是这个女人对自己的较真儿,使她形成了强大的内力,做任何事情都讲究原则和纪律,做任何事情都做到极致,不仅赢得了众人赞许,而且最终获得了成功。

我们大家都熟知的作家二月河,在与读者交流时,略带诙谐地说:“我没什么才气,但运气还马马虎虎。我写小说基本上是个力气活,不信,大家试试,一天写上几个小时,一写就是20年,不管怎么着,你们也能弄点有成就的东西出来。”

看来,人生在世,要想搞点名堂,就得和自己较真儿,就得有强大的定力,就得坚守自己的内心。有才气更好,没有才气就要肯吃苦、肯卖力,要通过较真儿把业余干成专业,把专业干成专家。否则,心无定力,人如浮萍,随波逐流,终将无成,最后只能蹉跎岁月,遗羞世间。



怒放 九都黄龙 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

时令走笔

春语

□落雪为棠

如果说风是舞动在天地间的精灵,那春便是这整片蔚蓝的苍穹。

三月的春色明媚,灿烂的阳光肆无忌惮地播洒着他所有的微笑和热情,零星的青绿色破土而出,点缀着沉默了一个冬季的土地。临河漫步,极目远眺,烟波朦胧的感觉仿佛置身于泼墨的山水画里,而心情犹如沐浴在春风里的柳条,潇洒而惬意。

“春风如醇酒,著物物不知。”寒冬的最后,一朵雪花携了一年的惆怅而去,春风荡漾,迎面而来的是遍野的生机。当

冰封一冬的溪流开始弹奏出叮咚的旋律,当熟睡在河边的杨柳开始披上绿色的罗衣,当春风踏着地一如往年的脚步拂过这个城市的角角落落,当雨丝带着一年的希冀悄悄飘落在这片沧桑的土地,春的味道,弥漫进每一次呼吸。

朝霞为墨,春水作纸,是谁挽袖提笔,皓腕凌悬,绘就了一春的灵动生机?摊开双手,细雨潇潇,阳光菲薄,一如工笔轻绘的青瓷花瓶,而瓶身描绘的正是那满园春意。

“沾衣欲湿杏花雨,吹面不寒杨柳

风。”美的莫过于这倾城的春色,还有那柔柔的清风,悠悠的雨。

春,一场甘露,淋漓着自然的记忆。春的韵律,轻划着华丽的舞步,吟唱着悠扬的旋律。春的气味,蔓延在泥土里,酝酿着最美丽的故事。仿佛冬的严寒从来就不曾来过,记忆中唯有这萌动的春意,绵延在时间里,出落得亭亭玉立。

投下一片冬的枯叶,岁月荡涤出春的涟漪。无须言语,空气中满是微醺的春意。

分类广告

低价注册记账 代理记账 财务规划 代理报税 承兑贴现 13721612457

招生培训 小项建造师执业资格培训 河南省住房和城乡建设厅通知,2014年小项建造师执业资格培训,3月10日至24日网上报名,4月1日至3日施工处资格复审,4月10日上课;国家一级建造师考前培训班正在招生中,特聘命题组专家授课,合格率54%;建设行业施工等十大岗位资格证培训班正在热招中。

家电维修 移修空调 60860009 精修制热 专车移修 加氟 百日信息 上班族打卡工资专业借款(咨询) 咨询热线 15036336661

声明公告 李会平洛阳师范学院函授中文系专科毕业证丢失,证号为91088,声明作废。 姚永卫与任穆琳之女姚奥鸽出生医学证明丢失,编号为1410603183,声明作废。

黄苗珍残疾证损坏,证号为41038119620421352564,声明作废。 洛阳正展机械设备有限公司贷款卡丢失,卡号:410301000429313,声明作废。

洛阳兰箭文化传播有限公司通用机打发票丢失一份,发票号码为29930112,代码为141001320043,金额为4920元,声明作废。 官阳县人民医院整体迁建项目用地规划许可证丢失,证号为地字第10-04,因用地面积变更,声明作废。

陈保仁位于涧西区西苑路70号7幢2-302号,证号为字第X379100号的房屋所有权证,声明遗失。 陈保仁位于涧西区西苑路70号7幢2单元302号、卡号为331606的公有住房出售产权界定卡丢失,声明作废。

公告 洛阳市博晟投资有限公司拟向登记机关申请股东变更,原股东李维强拟将持有的12%的公司股份全部转让给郭莎莎,特此公告。 注销公告 河南泰尔酒店管理有限公司拟向登记机关申请注销登记,请债权人于本公告发布之日起45日内向本公司申报债权,特此公告。

努力建设覆盖全社会的公共文化服务体系 洛阳市创建国家公共文化服务体系示范区工作领导小组 洛阳日报报业集团